



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

向党和人民报告—— “七一勋章”获得者速写

这一刻，荣耀无限。
中国共产党百年华诞之际，习近平总书记向“七一勋章”获得者颁授勋章。
这是党和人民对一名共产党员的最高褒奖。

29名“七一勋章”获得者，有4位已是百岁高龄；还有3位已离世，其中最年轻的一位永远留在了30岁的芳华。
他们以毕生奋斗，向党和人民报告：
这一生，初心不改，矢志不渝！

他们播撒下清澈的爱

高原深处的加勒万河谷，青山肃立。牺牲在这里的中国人民解放军某部原分队长陈红军，永远缺席了这次授勋仪式。

为了捍卫国家主权和领土完整，这位33岁的父亲，还没有来得及看一眼未出世的孩子。
英雄清澈的爱，党和人民不会忘记！

翻开72年前“百万雄师过大江”的史册，“一等渡江功臣”马毛姐的故事震撼人心。

子弹迎面袭来，打烂了船帆，击中她的右臂。14岁的安徽无为县渔家少女紧咬牙关，一手掌舵、一手划桨，向长江南岸冲去。
“不怕死吗？”

86岁的老人豪气未减：“我当时只有一个念头，把解放军送过江，对岸的穷人才能过上好日子！”

抗美援朝战争金城战役已经打了4天4夜，敌军疯狂反扑38次，都被王占山率队击退……

“排长！排长！”战士们两次把他从炸弹坑中挖出来，醒转了他就继续指挥战斗。

“死而复生”的，还有孤胆冲锋、歼敌百人的志愿军“一级战斗英雄”柴云振。组织最终找到他时，这个“失踪”的英雄已回乡务农33年。

为什么对自己的功劳不提不念？他只说了一句：

“我不是英雄，那些牺牲了的战友才是真正的英雄！”

以身许国，他们无所畏惧。硝烟散去，他们深藏功名。

许多年后，因为一件挂满军功章的破旧军装“刷屏”了，辽宁省丹东市元宝区金山镇山城村的村民才知道，带领他们修沟渠、战贫困的老生产队长孙景坤，竟是在辽沈、平津、解放海南岛、抗美援朝等战役战争中战功赫赫的大英雄！

从不向组织开口、伸手。20多处伤疤、留在身上的弹片，是这位老兵自己珍存的回忆。

为了民族独立解放，为了国家繁荣富强，时代大潮翻涌向前，共产党人挺立搏击。

蹲在排列整齐的纺织机前，灵巧的双手在纱锭上翻飞——黑白照片记录下第一代劳模黄宝妹的身影。

年仅22岁的她一人能照看800个纱锭，而一般工人大概是600个。

旧社会，黄宝妹在日本人开的棉纺厂当童工，动作稍慢，就会被工头毒打。新中国百废待兴，“这双手终于属于自己了”，她立誓“要为国家纺出更多的棉纱”！

车间常年燥热如酷暑，机器轰鸣声巨大，女工们的手被勒出了血，下班后经常吃不下饭、听不见声，可是黄宝妹带头坚守、争分夺秒，她所在的上海第十七棉纺织厂为国家贡献了大量优质棉布。

“我的战场永远在这里。”曾有机会当干部，也曾有机会当专业演员，可黄宝妹却主动要求回车间，42年冲在一线。

69岁的治沙英雄石光银依然守着毛乌素沙漠：“活一天，就得栽一天树。”1984年，陕西定边县海子梁乡南海子农场场长石光银砸掉“铁饭碗”，承包治理荒沙，成了众人眼里的“疯子”。

沙到哪里，石光银就睡在哪里。为了战沙，他变卖家产、负债累累、痛失爱子……数十年来，硬是带领乡亲们筑起一条百余里长的“绿色长城”。

与贫瘠的命运抗争，为人民的幸福而战，这



“七一勋章” 获得者名单

(按姓氏笔画排序)

马毛姐 王书茂 王占山 王兰花 艾爱国

石光银 吕其明 廷·巴特尔 刘贵今 孙景坤

买买提江·吾买尔 李宏塔 吴天一 辛育龄

张桂梅 陆元九 陈红军 林丹 卓嘎

周永开 柴云振 郭瑞祥 黄大发 黄文秀

黄宝妹 崔道植 蓝天野 魏德友 瞿独伊



新华社国内部出品



就是共产党人的使命。

唯一的水源，在三重山外。

“一两百号劳力，能凿通三座山？”31年前，面对乡亲们的质疑，贵州省遵义市播州区平正仡佬族乡原草王坝村党支部书记黄大发攥下狠话：“水过不去，拿命来铺。”

靠着锄头、钢钎、铁锤和双手，一条9400米的“天外渠”凿成了！

水引来了，路修通了，贫困的帽子摘掉了！年逾八旬，他仍奋战在乡村振兴的一线：“共产党员就是要干一辈子，不干半辈子。”

而返乡担任广西百色市乐业县新化镇百坭村驻村第一书记的黄文秀，把刚刚开始的一辈子，献给了她眷恋的土地。

遍访贫困户、推广种植砂糖橘、建立电商服务站……驻村一周年的那天，她已在崎岖的扶贫路上奔波了两万五千里。

“长征的战士死都不怕，这点困难怎么能阻拦我前行？”面对基层工作的种种挑战，她冲锋

在前。谁能想到，匆匆的脚步因为一场山洪戛然而止。

“文秀只是1800多位牺牲在脱贫攻坚战场的英雄中的一个。”姐姐黄爱娟抚摸着这枚沉甸甸的勋章说，“在祖国最需要的时刻，他们贡献了光和热。”

他们扎下了最深的根

“祖国，我回来了！”1956年6月，陆元九终于冲破美国政府的重重阻力，踏上他魂牵梦萦的土地。

一颗在惯性导航技术领域冉冉上升的“新星”，从此隐没在国际学术舞台。若干年后，当“两弹一星”升腾在东方的苍穹，陆元九的名字方为世人所知。

半个多世纪，陆元九在惯性导航和自动化领域所做的开创性、基础性工作，为我国卫星、

火箭、导弹等领域的快速发展提供了重要支撑，已过百岁仍然躬耕育人，“一代一代还要继续接力”！

心之所向，就是根之所系。

20世纪50年代末，从朝鲜战场归来的塔吉克族战士吴天一，又一次响应党的号召，奔赴雪域开展高原病研究。

帐篷扎在生命禁区，实验室建在世界屋脊，白天他与牦牛为伴，夜晚独坐酥油灯前。为了建设首个模拟高海拔环境的实验氧舱，急速下降的气压打穿了他的鼓膜；为了采集一手的数据资料，他多次遭遇车祸，全身14处骨折……

“青藏高原是我生命的根。”87岁的吴天一仍在跋涉，“我还要和时间竞赛，有生之年继续和高原病战斗到底！”

风雨兼程，他们与人民，如同种子与泥土紧紧相依。

1974年，内蒙古锡林郭勒盟阿巴嘎旗萨如拉图雅嘎查，当淳朴的牧民把自家舍不得吃的面条端上来，19岁的下乡知青廷·巴特尔的心被深深刺痛了。

“乡亲们不该这么苦！”巴特尔的父亲廷懋是新中国开国少将，从父亲身上，这个蒙古族青年继承了勇猛无畏，还有责任担当。

他学打草、放羊、种树、开拖拉机，与嘎查里的姑娘结了婚……这一待，就是40多年。当年下乡的60多位知青，只有他留了下来，带领牧民，把“沙窝子”变成了“幸福窝”。

山高水长，祖国的每一寸土地，都印着他们的足迹。

1964年，24岁的山东小伙儿魏德友来到狼嚎不断、风雪埋人的萨尔布拉克草原。

家住路尽头，种地是站岗，放牧是巡逻……天地苍茫，魏德友习惯了在脖子上挂一个收音机。40多双破了洞的鞋子，曾默默陪他走过20多万公里。

半个多世纪，战友们陆续离开，这座“活界碑”还在。二女儿魏萍接过父亲的羊鞭，“根在这里，心才安宁”。

33年前，同样接过父亲的拐杖，年轻的藏族姑娘卓嘎扛起西藏隆子县玉麦乡乡长的担子，行走在为国巡边的路上。

从喜马拉雅山南麓的日拉雪山上往下望，这条边境线在牧场和原始森林中若隐若现，走上一次要七天七夜。

走累了，卓嘎会仰望雪山，想起爸爸捧着亲手缝制的那一面五星红旗，告诉她“家是玉麦，国是中国”。

南海之滨，琼海市潭门海港。老船长王书茂最爱远眺一道道挂着五星红旗的船桅从海平面“升起”，直到大大小小的渔船归家靠岸。

潭门渔民世代守护和耕耘着这片海。王书茂战过台风，护过岛礁，把全身被紫外线灼伤的皴裂视作“成长的记忆”……

如今，发展休闲渔业、建设海上民宿让渔民渐渐告别了昔日赶海的辛苦，当选新一任潭门镇潭门村党支部书记的王书茂依然喜欢钻进颠簸的船舱。“根在船上，船锚就是身后的祖国”。

有了更深沉的爱，才有更磅礴的力。

68岁的退休干部买买提江·吾买尔，在村党支部书记岗位上勤勤恳恳30余年，把贫困的新疆维吾尔自治区伊宁县温亚尔乡布力开村，变成全县排名第一的“富裕村”。

给孤寡老人当女儿，给失足青年当妈妈，给全体居民当“保姆”……福建福州市鼓楼区东街街道军门社区党委书记林丹凭着一颗热心和一双脚板，把一个有着3500多户居民的老旧小区变成了拥有170多项荣誉称号的模范家园。

放弃了当领导的机会，婉拒了“赚大钱”的邀约，湖南华菱湘潭钢铁有限公司焊接顾问艾爱国把毕生积累的十多万字技术笔记、数百项焊接工艺献给国家，带出了数百名跻身世界制造舞台的“钢铁裁缝”……

来北京领奖的这段时间，云南省丽江市华坪女子高级中学党支部书记、校长张桂梅的手机响个不停，那是高考后的学生们向“校长老师”报喜。

(下转05版)